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První pozemková reforma byla zásadním opatřením státu, které mělo za cíl korigovat 

v majetkoprávní oblasti neblahé hospodářsko-sociální dědictví rakousko-uherské monarchie a 

otevřít konstituováním regulovaného trhu půdou cestu zrychlené modernizaci zemědělství, 

jakož i zlepšit tíživou situaci drobných, ale i středních agrárních producentů. Reforma 

likvidovala fideikomis a významně omezovala pozemkovou držbu bývalé šlechty. Již ve své 

době představovala brisantní problém, jenž vyvolával řadu střetů politiků, právníků ale i dalších 

odborníků, mimo jiné významně také národohospodářů/ekonomů. Její koncept začal 

v základních parametrech nabývat obrysů již za Velké války. Litý zápas o právní úpravu 

započal ihned v prvních dnech mladé republiky. Základní zákony byly připravovány v letech 

1918-1920. Podstatná pro jejich porozumění je vedle vlastní textace právních norem i diskuse 

kolem jejich přípravy, finalizace a schvalování. A o tom zatím vypovídá současná historiografie 

jen málo. Politické programy dávají nahlédnout spolu s denním stranickým tiskem vcelku jasně 

partikulárním zájmům. Co velmi chybí, je pochopení podílu „odborníků“ agrárních, právních, 

ekonomických a dalších na tvar reformy. Kamínkem do mozaiky poznání v tomto směru je 

předkládaná diplomová práce. Sleduje aktivity jednoho z nejvýznamnějších meziválečných a 

poválečných československých národohospodářů/ekonomů, ale také politiků – Josefa Macka, 

jenž své názory na potřebné opatření vyjádřil již před 28. říjnem 1918 a následně pak ještě jako 

člen parlamentu a zaměstnanec Pozemkového úřadu. 

 Analýza literatury a pramenů odpovídá potřebám práce. Reflektuje 

nepodstatnější tituly odborné literatury. Strukturování pojednání je logické. Autor nejprve 

načrtl Mackův biogram, následně Macka představil jako ekonoma s profilovaným pohledem na 

pozemkovou reformu již před válkou. Mackův sociální a kulturní kapitál položil do kontextu 

s jeho odborností a politickou orientací. To posloužilo jako podstatný stavební kámen výsledné 

interpretace. Jistý návrat zpět, avšak pochopitelný, znamená nehluboký náčrt přístupů hlavních 

českých politických stran k problematice zemědělství před válkou, během ní, a následně 

v období přípravy zákonů. Zde se soustředil na výrazné osobnosti, které významně vstupovaly 

do parlamentních diskusí. 

Vlastní výzkum, těžiště práce spočívá až v kapitole 9. (s. 123-160). Ta zkoumá Mackův 

vliv na textaci norem. Je založena primárně na analýze archívních dokumentů uložených 

v Národním shromáždění. Mackova vyjádření k jednotlivým normám pozemkové reformy na 

půdě odborných parlamentních grémií (účastnil se projednávání celkem sedmi zákonů) jsou 



konfrontována s jeho předchozí publicistikou. Ukázaly se nepřehlédnutelné posuny, které autor 

plausibilně vysvětluje. Jako státní zaměstnanec se Macek nutně dostával do konfliktu se svým 

sociálním cítěním a levicovými politickými názory. I jako muž ve stínu nicméně dokázal svou 

odborností podstatným způsobem ovlivnit vyznění některých opatření. Současně práce ukázala, 

že pro odbornost právníka a ekonoma nebylo při přípravě právních norem mnoho prostoru, 

neboť diskurz principiálně ovládaly skupinové zájmy vyjadřované převážně stranickými 

strukturami.  

Dílo poněkud hyzdí gramatické nedostatky.  

 

Závěrem konstatuji, že autor prokázal na náročném tématu schopnost samostatné 

kritické práce s prameny a jejich adekvátní interpretace. Dílo splňuje veškeré nároky kladené 

na diplomové práce magisterského studia. Doporučuji je proto k úspěšné obhajobě. 
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